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Neubau einer Garage

Projekteinfiihrung

® Projekteinfiihrung

Neben einem Einfamilienhaus soll eine Garage errichtet werden (siehe Abbildung und
Planmappe). Die Garage soll aus Kalksandstein gemauert und dann verputzt werden.

Dein Chef gibt dir den Auftrag, ihm bei der Bestellung der Baumaterialen zu helfen. Er
hat schon den Materialbedarf fir die Fundamente, die Bodenplatte, das Mauerwerk
und das Dach ermittelt. Du sollst dich nun um die restlichen Bauteile aus Stahlbeton

kiimmern.

Abbildung 1: Das Einfamilienhaus heute

Abbildung 2: Das Einfamilienhaus mit neuer Garage

1 I



Uberblick verschaffen

Da du das Projekt ,Neubau einer Garage” noch nicht kennst, schaust du dir zuerst die

Planunterlagen an.

a) Verschaffe dir einen ersten Uberblick und notiere dir, welche Pldne in der Plan-

mappe enthalten sind. Trage auch die MaBstdbe der Pldne ein.

Plan 1:

Plan 2:

Plan 3:

Plan 4:

MafBstab:

MafBstab:

Mafstab:

Mafstab:

b) Auf dem Schnittplan sind zwei Schnitte abgebildet. Die Bauteile auf diesen

o)

Schnitten sind unterschiedlich schraffiert. Rechts auf dem Plan ist beschrieben, was

diese Schraffuren bedeuten.

Zeichne die Schraffuren aus dem Plan ab:

Stahlbeton tragend

Mauerwerk tragend

Schau dir den Schnittplan noch einmal an und schreibe auf, welche Bauteile der

Garage in Stahlbeton ausgefiihrt werden. Kreuze an, fiir welche Bauteile du den

Materialbedarf ermitteln musst und was von deinem Chef schon erledigt wurde.

Bauteile aus Stahlbeton

Schon erledigt?

Schon erledigt?

Schon erledigt?

Schon erledigt?

ja nein
ja nein
ja nein
ja nein




@ Ziel 1 - Baustoffbedarf fiir Beton ermitteln

Wie der Name sagt, besteht Stahlbeton aus den Baustoffen Beton und Stahl. Fir die
Bestellung musst du also den Baustoffbedarf fir den Beton und die benétigte Stahl-

menge bestimmen. Du beginnst mit der Bedarfsermittlung fir den Beton.

Fur die Bauteile wird Baustellenbeton

verwendet. Das heiBt, der Beton wird

Zement

Gesteins-
kérnung

auf der Baustelle aus Zement, Gesteins-

kornung und Wasser angemischt.

Der Statiker legt die Eigenschaften und die Zusammensetzung des Betons fest.

Er schreibt fiir jedes Bauteil auf,

- welche Konsistenz,

- welche Druckfestigkeit und

- welche Kornzusammensetzung

der Beton haben soll. Mit diesen Angaben kannst du genau berechnen, wie viel

Zement, Gesteinskérnung und Wasser benotigt werden.

@ Aufgabe 1

Ermittle den Baustoffbedarf fir den Beton, der fir den Stahlbetonbalken Uber dem

Garagentor verwendet wird.

a) Schaue auf der rechten Seite des Schnittplans nach, welche Betoneigenschaften fiir

den Stahlbetonbalken vorgesehen sind und trage die Angaben hier ein:

Konsistenzklasse:
Druckfestigkeitsklasse:
Sieblinienbereich:

b) Schlage nach, wie viel Zement, Gesteinskdrnung und Wasser man fir diese Beton-

mischung pro m? benétigt.

Pro m* werden kg [Zement,

kg | Gesteinskdérnung und

kg [ Wasser bendtigt.




@ Aufgabe 1 (Fortsetzung)

c) Ermittle den Bedarf an Zement (in kg), Gesteinskérnung (in kg) und Wasser (in

kg) fur den Stahlbetonbalken (iber dem Garagentor.

Fur den Stahlbetonbalken werden kg | Zement,

kg | Gesteinskérnung und kg | Wasser bendtigt.

Die Aufgabe war ganz schén lang. Uberlege noch einmal, wie du vorgegangen bist und

'C  schreibe dir zur Erinnerung die wichtigsten Schritte auf
a
(%)
@O 1. Schritt:
(@))]
o
el 2ES EBITE
-+
=
2 3. Schritt:
Z

4. Schritt:

Hast du noch Probleme beim Berechnen des Baustoffbedarfs oder bei einzelnen

Lésungsschritten? Wenn du noch (iben méchtest, dann bearbeite die Ubungen zum

©

Thema ,,Baustoffbedarf fiir Standardbeton ermitteln” auf Seite 32.



Neubau einer Garage

Ziel 1 - Baustoffbedarf flr Beton ermitteln

0

I7

Aufgabe 2

Ermittle nun den Baustoffbedarf fir den Fenstersturz. Gehe so vor, wie du es dir

gerade aufgeschrieben hast (Schritt 1 bis 4).
Betoneigenschaften:

Konsistenzklasse:
Druckfestigkeitsklasse:

Sieblinienbereich:

Baustoffbedarf pro m>:

Zement kg/ m?
Gesteinskérnung kg/ m?
Wasser kg/ m?

Baustoffbedarf fiir den Fenstersturz:

Fur den Fenstersturz werden

kg

kg | Gesteinskérnung und

Alles erledigt?

Zement,

kg | Wasser benétigt.

Ergebnis iiberpriift?

5 I



Neubau einer Garage
Ziel 1 - Baustoffbedarf fiir Beton ermitteln

@ Aufgabe 3

Trage die berechneten Werte in die Tabelle ein. Ermittle dann den gesamten Bedarf

Zement, Gesteinskornung und Wasser flr die zwei Stahlbetonbauteile.

Zementbedarf Be-dariian Waserbedarf
(in kg) Gesteinsk6érnung (in kq)
J (in kq) J
Stahlbetonbalken
Fenstersturz
Gesamter
Baustoffbedarf
Fur die zwei Stahlbetonbauteile werden kg | Zement,
kg | Gesteinskérnung und kg | Wasser benétigt.
Alles erledigt? Ergebnis iiberpriift?
@ Aufgabe 4

Wasser in kg anzugeben ist ungewdhnlich. WeiBt du eigentlich, wie viel 1 kg Wasser

in Litern ist? Kreuze die richtige Antwort an.

1 kg Wasser sind genau

1 Liter Wasser.

10 Liter Wasser.

100 Liter Wasser.

Alles erledigt? Ergebnis iiberpriift?




Neubau einer Garage

Ziel 1 - Baustoffbedarf fiir Beton ermitteln

v Ziel 1 ist erreicht!

Du hast ermittelt, wie viel Zement, Gesteinskdrnung und Wasser fir die Betonierung

des Garagentorbalkens und des Fenstersturzes bendtigt werden. Damit hast du alle

Aufgaben zu Ziel 1 geldst.

Gehe zum Trainer und zeige ihm alle Aufgaben, die du im Abschnitt

.Ziel 1" bearbeitet hast. Bewertet zusammen, wie gut du die Aufgaben

gelodst hast.

Bewertung der Aufgaben

BEST

Hast du die
Aufgabe
richtig gelost?

Aufgabe
Nr.

Was hast du
gut gemacht?

Was solltest du
noch iliben?

1 | © O 6

2 © © 06

3 | © © 6

¢+ 1O G 6

7 I



@ Ziel 2 - Wasserzementwert bewerten

Der Statiker hat auf dem Schnittplan nicht nur die Konsistenz, die Druckfestigkeit und
die Kornzusammensetzung des Betons festgelegt, sondern zur Sicherheit auch den
Wasserzementwert (w/z-Wert) angegeben. Deinem Chef kommen die angegebenen
Zahlen aber falsch vor. Er bittet dich, den Wasserzementwert des Stahlbetonbalkens

und des Fenstersturzes zu Uberpriifen.

@ Aufgabe 1

Schreibe kurz auf, was durch den Wasserzementwert (w/z-Wert) beschrieben wird.

Vervollstandige dazu die Abbildung mit den passenden Begriffen.

Der Wasserzementwert beschreibt “\

Du hast gerade eine wichtige Strategie zur Planung verwendet. Schau auf die ,Checkliste

zum Aufgabenlosen” und schreibe auf, wie die Strategie heift.

In Aufgabe 1 wurde die Planungsstrategie

verwendet.




Aufgabe 2

Uberpriife den vom Statiker berechneten w/z-Wert fiir den Stahlbetonbalken (iber

dem Garagentor.

a) Schaue auf der rechten Seite des Schnittplans nach, welchen w/z-Wert der Statiker
fur den Stahlbetonbalken angegeben hat.
Vom Statiker angegebener w/z-Wert fiir den Stahlbetonbalken:

b) Kreuze an, ob der angegebene w/z-Wert fiir den Stahlbetonbalken geeignet ist und

begriinde deine Antwort.

nicht geeignet, da

geeignet, da

c) Uberpriife den w/z-Wert vom Statiker, indem du den w/z-Wert fiir den Stahlbeton-
balken selbst ausrechnest. Die Menge an Wasser und Zement hast du auf Seite 4

im Abschnitt ,Ziel 1 - Baustoffbedarf flr Beton ermitteln” in Aufgabe 1 ermittelt.

Der w/z-Wert des Stahlbetonbalkens ist

d) Kreuze an, ob dein errechneter w/z-Wert fiir den Stahlbetonbalken geeignet ist und

begriinde deine Antwort.

nicht geeignet, da

geeignet, da

e) Korrigiere den w/z-Wert im Schnittplan, falls dieser falsch angegeben war.

Hast du noch Probleme mit dem Wasserzementwert? Wenn du noch Gben mochtest,

dann bearbeite die Ubungen zum Thema ,Wasserzementwert” auf Seite 34.



Neubau einer Garage
Ziel 2 - Wasserzementwert bewerten

@ Aufgabe 3

Uberpriife nun den vom Statiker berechneten w/z-Wert fiir den Fenstersturz.

a) Vom Statiker angegebener w/z-Wert fiir den Fenstersturz:

m b) Kreuze an, ob der angegebene w/z-Wert fir den Fenstersturz geeignet ist und

begriinde deine Antwort.

nicht geeignet, da

geeignet, da

m ¢) Uberpriife den w/z-Wert vom Statiker, indem du den w/z-Wert fiir den Fenstersturz
selbst ausrechnest. Die Menge an Wasser und Zement hast du auf Seite 5 im
Abschnitt ,Ziel 1 - Baustoffbedarf fiir Beton ermitteln” in Aufgabe 2 ermittelt.

Der w/z-Wert des Fenstersturzes ist

d) Kreuze an, ob dein errechneter w/z-Wert fiir den Fenstersturz geeignet ist und

begriinde deine Antwort.

nicht geeignet, da

geeignet, da

e) Korrigiere den w/z-Wert im Schnittplan, falls dieser falsch angegeben war.

Alles erledigt? Ergebnis iiberpriift?

I 10



Neubau einer Garage

Ziel 2 - Wasserzementwert bewerten

v_ Ziel 2 ist erreicht!

Du hast nun den Wasserzementwert aller Stahlbetonbauteile tberprift und korrigiert.

Damit sind alle Aufgaben zu Ziel 2 gel&st.

Gehe zum Trainer und zeige ihm alle Aufgaben, die du im Abschnitt BEST

.Ziel 2" bearbeitet hast. Bewertet zusammen, wie gut du die Aufgaben

gelodst hast.

Bewertung der Aufgaben

Hast du die
Aufgabe
richtig gelost?

Aufgabe
Nr.

Was hast du
gut gemacht?

Was solltest du
noch iliben?

1 | © O 6

2 1 © © 06

3 | © © 6

11 I



@ Ziel 3 - Stahlbedarf ermitteln

Im letzten Schritt ermittelst du nun, wie viel Stahl bestellt werden muss. Alle Angaben,

die du dazu brauchst, findest du auf dem Bewehrungsplan.

Im Bewehrungsplan sind Schnitte durch .

die Stahlbetonbauteile dargestellt. Sie

zeigen die Lage der Bewehrungsstibe. &I% AL LTTAT]

Um die verschiedenen Bewehrungsstébe CTD é (36 //

Positionsnummer

zu unterscheiden, wird fir jede Stabart

eine Positionsnummer festgelegt.

Bewehrungsstab
Darunter befindet sich der Stahlauszug. einzeln dargestellt
Im Stahlauszug sind die verschiedenen
. . . . 2 @10 (1=290m
Stéabe noch einmal einzeln abgebildet @ \ ) ( )
und beschrieben. / f \
Hier findest du die Informationen zu:  Positions- Anzahl Stab- Stab-
nummer der durch- lange

Stabe messer

Damit du bei der Bestellung die Ubersicht behéltst, erstellst du eine Stahlliste. In die

Stahlliste tragst du alle wichtigen Informationen zu den Stahlbetonbauteilen ein.

@ Aufgabe 1

Die Stahlliste erstellst du direkt auf dem Bewehrungsplan. Deine erste Aufgabe ist,

die Informationen aus dem Stahlauszug in die Stahlliste einzutragen.

Trage fir beide Bauteile

- die Positionsnummern,
- die Anzahl,

- den Durchmesser und
- die Lange

der verschiedenen Bewehrungsstabe ein.



Neubau einer Garage
Ziel 3 - Stahlbedarf ermitteln

@ Wie du gesehen hast, werden fir die Bauteile Bewehrungsstabe mit verschiedenen

Durchmessern verwendet.

Bei der Stahlbestellung musst du die Gesamtldange der Stabe fiir jeden Durchmesser

einzeln angeben. Das heilt, du musst fir jeden Durchmesser ermitteln, wie viel Meter

Bewehrungsstahl du brauchst.

Aufgabe 2

a) Ermittle zuerst die Gesamtlange fir die einzel-
nen Positionen. Trage deine Ergebnisse in die

Stahlliste auf dem Bewehrungsplan ein.

b) Ermittle nun die Gesamt-
lange fir jeden Durch-
messer. Trage auch diese

Ergebnisse in die Stahl-

Gesamtldange (in m)

8

14

\

liste ein. \

Gesamtlange (in m)

Alles erledigt?

Ergebnis iiberpriift?

13 I



® Die Stahlliste ist noch nicht ganz vollstandig. Es fehlt noch das Gesamtgewicht der
Bewehrungsstibe. Das Gesamtgewicht will dein Chef wissen, um im Voraus schon
den Preis abschatzen zu kénnen. Der Stahlpreis wird namlich immer pro Kilogramm

berechnet.

@ Aufgabe 3

Ermittle das Gesamtgewicht aller Bewehrungsstabe. Trage Deine Ergebnisse wieder in

die Stahlliste ein.

Beachte: Da die Stahlstibe verschiedene Durchmesser haben, sind sie unterschiedlich
schwer. Ermittle deshalb zuerst das Gesamtgewicht fiir jeden Durchmesser

und rechne dann die Ergebnisse zusammen.

Hast du noch Probleme, eine Stahlliste zu erstellen? Wenn du noch Gben mochtest,

dann bearbeite die Ubungen zum Thema ,,Stahlliste erstellen” auf Seite 35.



Neubau einer Garage
Ziel 3 - Stahlbedarf ermitteln

v Ziel 3 ist erreicht!

Sehr gut, du hast jetzt die Stahlliste vollstandig ausgefillt. Damit sind alle Aufgaben

zu Ziel 3 geldst und das Material fir den Fenstersturz und den Stahlbetonbalken tber

dem Garagentor kann bestellt werden.

BEST

Gehe zum Trainer und zeige ihm alle Aufgaben, die du im Abschnitt

.Ziel 3" bearbeitet hast. Bewertet zusammen, wie gut du die Aufgaben

gelodst hast.

Bewertung der Aufgaben

Hast du die
Aufgabe
richtig gelost?

Aufgabe
Nr.

Was hast du
gut gemacht?

Was solltest du
noch iliben?

1 © © 06

2 |© O 06

3 | © © 6

15 I



@ Projektabschluss

Damit du dir besser vorstellen kannst, wie die Bewehrungskorbe der beiden Stahl-
betonbauteile aussehen, sollen zum Abschluss Modelle davon gebaut werden. Da
dies nicht ganz einfach ist, wird die Klasse in mehrere Gruppen aufgeteilt. Jede
Gruppe baut nur ein Modell, das bedeutet, ihr misst euch entscheiden, welche
Gruppe den Bewehrungskorb des Balkens liber dem Garagentor und welche Gruppe
den Bewehrungskorb des Fenstersturzes bauen mochte. Beide Modelle sollen im
MaBstab 1:5 gebaut werden.

Was braucht ihr fiir den Modellbau?

- Bewehrungsplan

- Draht fiir die Bewehrungsstabe (Durchmesser ca. 1,5 bis 2,0 mm)

- Draht zum Zusammenbinden der Bewehrungsstabe (Durchmesser ca. 0,5 mm)
- Drahtschere / Seitenschneider / Kombizange zum Abschneiden des Drahts

- Flachzange / Kombizange zum Biegen des Drahts

- Bleistift

- Lineal / Geodreieck

- Taschenrechner

Auf den nachsten zwei Seiten findet ihr eine Checkliste, die euch dabei hilft,

das Modell Schritt far Schritt zu bauen.



Neubau einer Garage

Projektabschluss

Projektabschluss

Checkliste: Wie wird das Modell gebaut?

1) Schaut euch die Abbildung eures Bauteils (Balken oder Fenstersturz) auf
dem Bewehrungsplan genau an. Tragt die Positionsnummern und die

Anzahl der benétigten Stabe aus der Stahlliste in die folgende Tabelle

ein.

2) Ermittelt mit Hilfe der Tabelle, wie lang die einzelnen Bewehrungsstabe

im Modell sein missen.

Modellbau MaBstab 1:5

Position

Anzahl

Stablange

wahr

im Modell

3) Nehmt den Draht und schneidet die bendétigten Drahtstiicke in der
richtigen Lange ab.

Hinweis: Dass die Bewehrungsstabe in Wirklichkeit unterschiedliche

Durchmesser haben, misst ihr im Modell nicht beachten.

4) Als nachstes musst ihr die gebogenen Bewehrungsstabe (Positionen 2
und 4 bzw. 6 und 7) in die richtige Form biegen. Hierzu misst ihr auch
die Teillaingen der Stabe in den MaBstab 1:5 umrechnen. Auf der
nachsten Seite sind die gebogenen Bewehrungsstabe noch einmal

abgebildet. Rechnet die Teillangen eures Bauteils in den MaB3stab 1:5 um

und tragt die Ergebnisse in die jeweilige Tabelle ein.

erledigt?

17 I



Neubau einer Garage

Projektabschluss

Projektabschluss

I 18

Checkliste: Wie wird das Modell gebaut?

Bauteil: Stahlbetonbalken tiber dem Garagentor

-50- -50-

@ N\ -

-33.5

Bauteil: Fenstersturz

o/ ' -1,95-

erledigt?

Stablidnge

wahr im Modell

Stablinge

wahr im Modell

Stablinge

wahr im Modell

Stablange

wahr im Modell

5) Biegt die Drahte mit Hilfe der Flach- oder Kombizange in die richtige

Form.

6) Baut als letztes die unterschiedlichen Stabe mit dem diinneren Draht zu

einem raumlichen Modell zusammen.

Wenn ihr mochtet, konnt ihr die Form des Balkens oder des Fenster-

sturzes aus Pappe nachbauen und den Bewehrungskorb dort hinein-

legen!

Viel SpaBB und Erfolg beim Modellbau!




Profiaufgabe 1

@ Bestellung der Bewehrungsstabe (1)

Du hast nun die Stahlliste vollstandig ausgefiillt und weillt, welche und wie viele Beweh-
rungsstabe bendtigt werden. Du sollst die Bewehrungsstabe nun bestellen und bekommst
dafir die Produktibersicht des Stahlhandels ,Frohmann” von deinem Chef. Hier sind
Bewehrungsstédhle der unterschiedlichen Durchmesser aufgelistet.

Wie du siehst, gibt es die Betonstabstahle in verschiedenen Handelsldngen, das heiBt du
kannst einen Stabstahl mit einem Durchmesser von 6 mm in einer Ldnge von 6 m oder 12 m

bestellen.

Ermittle, wie viele Stdbe von den jeweiligen Durchmessern und Handelslangen bendtigt
werden und trage diese Informationen in die folgende Tabelle ein. In der Stahlliste auf dem
Bewehrungsplan findest du alle Angaben, die du flir deine Berechnungen brauchst.
Achte darauf, dass du

(1) den richtigen Durchmesser auswahlst,

(2) die richtige Handelslange auswahlst (namlich die, bei der am wenigsten Verschnitt

entsteht) und
(3) dann berechnest, wie viele Stibe einer Handelslange bend6tigt werden.

Anzahl der Stibe nach Handelslangen
Durchmesser
6m 12 m
@ 8 mm
@ 10 mm
@ 14 mm
@16 mm
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n Profiaufgabe 1

@ Bestellung der Bewehrungsstadbe (2)

Alles erledigt? Ergebnis iliberpriift?
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Profiaufgabe 2

@ Kostenermittlung fiir die Bewehrungsstabe (1)

Dein Chef mochte auBerdem wissen, was die Bestellung kosten wird und beauftragt dich,
den Gesamtpreis fir die Bewehrungsstabe zu ermitteln. In der Produktiibersicht des
Stahlhandels ,Frohmann” sind auch das langenbezogene Gewicht sowie der Preis pro

Kilogramm fir die unterschiedlichen Bewehrungsstahle angegeben.

a) Um die Aufgabe zu Iosen, brauchst du die Informationen zur Anzahl der Stabe je
Durchmesser und Handelslange, die du in Profiaufgabe 1 ,Bestellung der Bewehrungs-

stabe” ermittelt hast. Ubertrage diese Angaben in die untenstehende Tabelle.

b) Berechne dann fiir jeden Durchmesser einzeln das Gewicht (in kg) der zu bestellenden

Stabe und trage auch diese Angaben in die Tabelle ein.

c) Ermittle anschlieBend den Preis, der fiir die Stabstahle je nach Durchmesser zu zahlen ist.

Trage deine Ergebnisse ebenfalls in die Tabelle ein.

d) Berechne im letzten Schritt den Gesamtpreis fiir die bendtigten Bewehrungsstdbe und

trage diesen in die Tabelle ein.

Anzahl der Stabe nach Handelslangen Gewicht Preis
Durchmesser : :

6m 12m (in kg) (in €)
2 8 mm
210 mm
214 mm
@16 mm

Gesamtpreis (in €)
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n Profiaufgabe 2

@ Kostenermittlung fiir die Bewehrungsstabe (2)

Der Gesamtpreis der Bewehrungsstabe betragt €.

Alles erledigt? Ergebnis iiberpriift?
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Profiaufgabe 3

@ Holzlisten fiir die Sturzschalung (1)

Die Schalungen fiir die Stahlbetonbauteile werden auf der Baustelle aus einzelnen Brettern
und Kanthdlzern zusammengebaut. In der Abbildung unten siehst du den Schalungsaufbau
fir den Fenstersturz. Um das bendétigte Material zu bestellen, sollst du mit Hilfe der Abbil-
dung Holzlisten fiir den Fenstersturz ausfillen. Beachte, dass es zwei Holzlisten gibt: Eine

Holzliste fiir die Holzbretter und eine Liste fiir die Kantholzer (siehe nachste Seite).

Gurtholz Seitentafel
(2 x 8/10) (8 x 2,4/10)

=
Drangbrett
@ x 2,4/12
3
—
=
Bodenlasche %
Bodentafel -~
(3% 24/8) Y
Langsholz
(2 x 8/16)
Stiitze
(4 x8/12)
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n Profiaufgabe 3

Q Holzlisten fiir die Sturzschalung (2)

Holzliste 1: Bedarf an Schalbrettern (in m?

Quer' Lange (|n m) Netto- Brutto-
Nr. Bezeichnung Anzahl | schnitt fliche flache
(incm) | Einzellinge | Gesamtldnge | (in m?) (in m?)
1 Bretter f. Seitentafel
2 Dréngbrett
3 Bretter f. Bodentafel
4 Lasche, Bodenlasche - 2,4/12 | pauschal: 6,00 | pauschal: 6,00
Gesamt:

Holzliste 2: Bedarf an Kanthélzern (in m)

Quer- Linge (in m) Netto- Brutto-
Nr. Bezeichnung Anzahl | schnitt lange lange
(incm) | Einzellinge | Gesamtlénge (in m) (in m)
5 Gurtholz
2 Langsholz
3 Stltze
Gesamt:

a) Trage in die Holzlisten fir jedes Schalungselement die Anzahl, den Querschnitt und die

Einzellange der Holzer ein.

Hinweis: Informationen zu Anzahl und Querschnitten der benétigten Holzer sind in der Ab-
bildung angegeben (Ausnahme: Laschen und Bodenlaschen, die Angaben hierfir
wurden bereits in die Holzliste eingetragen). Die Langen der Seitentafeln, der Gurt-
holzer, der Drangbretter, der Bodentafel und der Langsholzer musst du noch ermit-
teln. Dazu brauchst du die Lange des Sturzes und der Offnung. Beides kannst du im
Schnitt B-B ablesen. Beachte, dass die Seitentafeln, Gurthélzer, Dréangbretter und
Langsholzer seitlich jeweils 10 cm Uberstehen. Die Hohe der Stiitzen betragt 1,81 m.
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Profiaufgabe 3

@ Holzlisten fiir die Sturzschalung (3)

b) Ermittle dann die jeweilige Gesamtlange der Holzer und trage diese in die Tabelle ein.

c) Berechne nun die benétigte Holzmenge ohne Verschnitt (Nettoflache und Nettolange).
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n Profiaufgabe 3

@ Holzlisten fiir die Sturzschalung (4)

d) Ermittle zum Schluss die bendtigte Holzmenge mit 5% Verschnitt (Bruttoflache und

Bruttolange).

Alles erledigt? Ergebnis iliberpriift?
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Baustoffbedarf fiir Standardbeton ermitteln (1)

Wie wird der Baustoffbedarf fiir Standardbeton

ermittelt?

Beton wird Gesteins-

kérnung

m‘ hergestellt.

aus

Wenn man den Beton als Standardbeton herstellt, muss man den Baustoffbedarf fur diese 3

.Zutaten” ermitteln. Wie du dabei vorgehst, zeigt das folgende Beispiel:

Beispielaufgabe
Ermittle den Baustoffbedarf fiir den abgebildeten Stahlbetonsturz. OI

=
Verwendet wird ein Standardbeton C 12/15, Sieblinienbereich 3, %
Konsistenz C1. ¥ 1,20 *
Losung

Schritt 1: ,Angaben zu Betoneigenschaften und Zusammensetzung ermitteln”
Suche die Angaben zu den Betoneigenschaften bzw. der Betonzusammensetzung:
Konsistenz, Druckfestigkeitsklasse, Sieblinienbereich.

Im Beispiel stehen diese Angaben im Aufgabentext.

Schritt 2: ,Bedarf pro m® aus Tabelle ablesen”

Suche die richtige Tabelle im Tabellenbuch (Schlage unter ,Standardbeton” nach).

Lies den Baustoffbedarf pro m* aus der Tabelle ab.

Konsistenz Druckfestig- Sieblinien- Baustoffbedarf
iR S Zement Gesteins- Wasser
in kg/m? kérnung in kg/m3
in kg/m?
Jsteif CLFI: [C8/10 ® 230 2045 140
S L o 250 L1975 160
C12/15 o <1290 1990 140
‘ ............. 1®@ 3@ ................ 1 915 ]_60
@ '," @ “"
Konsistenz Druckfestig- Sieblinien- Bedarf je m? ablesen
wahlen keitsklasse bereich Im Beispiel:
wahlen wahlen - 290 kg Zement je m?
Im Beispiel: C1  Im Beispiel: Im Beispiel: 3 - 1990 kg Gesteinskérnung je m?
C12/15

- 140 kg Wasser je m?

Auf der nachsten Seite geht es weiter! |:>
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Baustoffbedarf fiir Standardbeton ermitteln (2)

Wie wird der Baustoffbedarf fiir Standardbeton

ermittelt?

Schritt 3: ,,Volumen des Bauteils berechnen”

Volumen V = Lange | - Hohe h - Breite b $I

Im Beispiel: 1,20 m - 0,40 m - 0,24 m = 0,115 m? 4 4

Schritt 4: , Baustoffbedarf ermitteln”

Baustoffbedarf = Bedarf pro m® - Volumen V

Zementbedarf Im Beispiel: 290 kg/m? - 0,115 m® = 33,35 kg

Bedarf an
Im Beispiel: 1990 kg/m?* - 0,115 m® = 228,85 kg

Gesteins-

kérnung Gesteinskérnung

Wasserbedarf Im Beispiel: 140 kg/m*- 0,115 m* = 16,10 kg

Fur den Stahlbetonsturz werden 33,35 kg Zement, 228,85 kg Gesteinskdrnung und 16,10 kg

Wasser benétigt. /

@ Hast du alles verstanden? Dann bearbeite die Ubungen zum Thema ,,Baustoffbedarf

fiir Standardbeton ermitteln” auf Seite 32.
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Wasserzementwert

@ Was beschreibt der Wasserzementwert?

Der Wasserzementwert gibt beim Beton das Verhdltnis von Wasser zu Zement an.
Deswegen wird der Wasserzementwert als w/z-Wert abgekirzt. Der Schragstrich /

bedeutet , geteilt durch”, deswegen berechnet man den Wasserzementwert einfach so:

Beispiel: Welchen Wasserzementwert hat ein Beton,
der aus 995 kg Gesteinskdrnung, 145 kg Zement und
80 kg Wasser angemischt wird?

w/z-Wert = Lkg = 0,55

145 kg

w/z-Wert =

L aq

A Achtung

Auch die Gesteinskérnung enthdlt Wasser. In manchen Aufgaben musst du diesen
Wasseranteil auch beriicksichtigen.

Da der w/z-Wert nur das Verhaltnis von Wasser zu Zement angibt, steht niemals eine Einheit
(wie zum Beispiel kg) hinter dem Ergebnis!

Fur das Verhaltnis von Wasser zu Zement gilt:

"
je weniger Wasser und mehr W .
= = kleiner w/z-Wert

Zement, desto kleiner der w/z-Wert @ ED CD
EEiE
je mehr Wasser und weniger W

Zement, desto groBer der w/z-Wert @

=» groBer w/z-Wert

@ Welchen Einfluss hat der w/z-Wert auf die

Betoneigenschaften?

Der Wasserzementwert ist fur die Druckfestigkeit des Betons wichtig.

w/z-Wert Einfluss auf Betoneigenschaften Bewertung
. zu wenig Wasser; Zement erhértet nicht vollstandig > eher kleiner
kleiner 0,4 geringere Druckfestigkeit w/z-Wert
glinstiges Verhaltnis von Wasser zu Zement idealer
0.4 bis 0,6 - gute Druckfestigkeit w/z-Wert
) zu viel Wasser; daher zu viele Poren im Beton eher groBer
groBer 0,6 - geringere Druckfestigkeit w/z-Wert

@ Alles klar? Dann I6se die Ubungen zum Thema , Wasserzementwert” auf Seite 34.
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Stahlliste erstellen (1)

@ Welche unterschiedlichen Bewehrungsstibe gibt es?

Fir ein Bauteil aus Stahlbeton

Schragstabe

braucht man meistens unter-
schiedliche Bewehrungsstabe.
Hier siehst du zum Beispiel die
Bewehrung eines Stahlbeton-

balkens.

Haufig haben die verschiedenen Bewehrungsstabe auch unterschiedliche Durchmesser.

Es gibt sehr dinne Bewehrungsstabe

mit einem Durchmesser von 6 mm, aber / &
auch sehr dicke Bewehrungsstabe mit
M | 32 mm

einem Durchmesser von 32 mm.

In Zeichnungen wird der Durchmesser oft mit dem Buchstaben d abgekurzt.

Haufig wird auch dieses Zeichen (@) fir den Durchmesser verwendet. ‘ E\

@ Was ist ein Bewehrungsplan?

Der Bewehrungsplan zeigt
1,51
Schnitte durch die Stahl- # A
betonbautele. Hier ist die —> IZ/ IEENEDEE 9
Lage der Bewehrung zu @ @ @3 V//
sehen.
p

Darunter befindet sich der @ 2 @6 (1=147m)
Stahlauszug. Hier siehst du, u;zo' Bm

o > L a5 gl
welche Bewehrungsstibe 147 vl
mit welchem Durchmesser @ 238 (I=161m) (3) 10 26 (1=123m)

. =15

fir das Bauteil verwendet \ azibem
werden. Bewehrungsplan M 1:50
Auf der nachsten Seite geht es weiter! |:>
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Stahlliste erstellen (2)

@ Wie liest man den Stahlauszug?

Im Stahlauszug ist jede Stabart noch Ay e
-1,47-

2 @8 (I=1,61m)
In der Position @ ist zum Beispiel ein @

Tragstab abgebildet. / T \ \

einmal einzeln aufgefihrt.

Folgende Informationen stehen unter | Positions Anzahl Stabdurch- ISt 2b-
. . messer dnge
dem abgebildeten Stab: -nummer | | der Stibe (in mm) (in m)

Beispiel: Von dem Stab mit der Postionsnummer 2 gibt es also 2 Stick. Die Stdbe haben einen
Durchmesser von 8 mm und sind jeweils 1,61 m lang.

® Wie erstellt man eine Stahlliste?

Schritt 1 Beispiel Position 2:

-------------------

Trage die Informationen (Position, Anzahl, Durchmesser, Linge) ' | — N
aus dem Stahlauszug in die Stahlliste ein. Ubertrage erst die o
Angaben flr Position 1, dann fiir Position 2 und so weiter. 2 o8& (1=161m)

[S—

Durchmesser @ | Linge |Gesamtldnge (in m)
Position | Anzahl _ _ = e .S.F.l.".'.'.'.t.'.:..z...
(in mm) (in m) 26 o8 ;  Berechne fir jede Position die
1 P 6 147 294 ) B Gesamtlange der Sta'be l'.md
- I PR i | trage das Ergebnis beim rich-
2 2 8 1,61 } 3,22? tigen Durchmesser ein.
............................................................. BEISp|e| POSlthn 2
: 10 8 123 | 1230 - 2-161m=32m>038

Gesamtldnge (inm) | 1524 322-‘

. B
.............................

lingenbezogenes Gewicht (in kg/m) | 0222 |~0,395 '}, | Rechne fiir jeden Durchmesser
die Gesamtlange der Stabe aus

Gesamtgewicht je Durchmesser (in kg) | 3,38 |*1,27 "|:| und trage das Ergebnis ein.

L Beispiel @ 8:
Gesamtgewicht aller Bewehrungsstébe (inkg) | .. .y-::4,65 1322m+0m=322m
Schritt6 ... Schritt 5. ... i | iSchritt4.
Rechne das Gesamtgewicht Rechne das Gesamtgewicht fiir Schlage im Tabellenbuch das
aller Stdbe aus und trage es die Stabe je Durchmesser aus langenbezogene Gewicht
ein. und trage es ein. nach und trage es ein.
Beispiel: Beispiel @ 8: Beispiel @ 8:
3,38 kg + 1,27 kg = 4,65 kg 3,22 m- 0,395 kg/m = 1,27 kg 0,395 kg/m

@ Alles klar? Dann I6se die Ubungen zum Thema ,,Stahlliste erstellen” auf Seite 35.
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@ Ubung 1
Der Baustoffbedarf fiir Standardbeton wird mit der Tabelle ,Zusammensetzung von

Standardbeton” ermittelt. Suche die Tabelle in deinem Tabellenbuch. Schlage dazu

das Stichwort ,Standardbeton” im Tabellenbuch nach.

Die Tabelle ,Zusammensetzung von Standardbeton” steht auf Seite

@ Ubung 2
a) Lies dir die folgenden drei Texte genau durch. Unterstreiche die Angaben zur Kon-

sistenzklasse, Druckfestigkeitklasse und Sieblinie der Stahlbetonbauteile.

b) Lies aus der Tabelle ab, wie viel Zement, Gesteinskérnung und Wasser in kg/m?
fur den Standardbeton jeweils bendétigt werden und trage die Angaben in die

Licken ein.

1) Fir die abgebildete Treppe wird ein Standardbeton der
Konsistenzklasse F3, Druckfestigkeitsklasse C 16/20
und des Sieblinienbereichs 4 verwendet.

Baustoffbedarf: Je m?® werden kg Zement, kg

Gesteinskdrnung und kg Wasser bendtigt.

2) Das Fundament eines Einfamilienhauses soll aus
einem Standardbeton der Konsistenzklasse C2,
Druckfestigkeitsklasse C 12/15 und des Sieblinien-
bereichs 3 hergestellt werden.

Baustoffbedarf: Je m*® werden kg Zement, kg

Gesteinskdrnung und kg Wasser bendtigt.

3) Ein Fenstersturz wird aus Standardbeton der Konsis-
tenzklasse C3, Druckfestigkeitsklasse C 8/10 und des
Sieblinienbereichs 4 hergestellt.

Baustoffbedarf: Je m?® werden kg Zement, kg

Gesteinskdrnung und kg Wasser bendtigt.



Ubung 3

Ermittle fir die folgenden drei Bauteile, wie viel Zement, Gesteinskornung und

Wasser fiir die Herstellung des jeweiligen Standardbetons benétigt werden. Der Bedarf

je m? ist schon aus der Tabelle im Tabellenbuch abgelesen und eingetragen.

Baustoffbedarf
Bauteil Zement Gesteinskornung Wasser
in kg/m? in kg/m? in kg/m?
Treppe 280 1895 180 3,50
Geschossdecke 290 1990 140 42,78
Stltzmauer 380 1810 180 12,40
1) Treppe Baustoffbedarf (in kg)

2) Geschossdecke

3) Stitzmauer

Volumen in m3

Zement:
Gesteinskdrnung:

Wasser:

Baustoffbedarf (in kg)
Zement:
Gesteinskdrnung:

Wasser:

Baustoffbedarf (in kg)
Zement:
Gesteinskdrnung:

Wasser:

kg

kg

kg
kg

kg

Spitze, damit hast du alle Ubungen zum Thema ,Baustoffbedarf fiir Standardbeton

ermitteln” geschafft! Mache jetzt mit den Aufgaben zum Projekt ,Neubau einer

Garage” weiter.



©)

Ubung 1
Erganze den folgenden Liickentext und trage die richtigen Begriffe in die Kasten ein.
Der Wasserzementwert gibt das von
w/z-Wert =
ZUu an.
Ubung 2

Schéatze ab, welche der beiden Betonzusammensetzungen den héheren w/z-Wert hat.

Beachte: Der Wasseranteil der Gesteinskérnung wird hier nicht bertcksichtigt.

Beton A: 100 kg Wasser Beton B: 100 kg Wasser
205 kg Zement 150 kg Zement

Beton hat den héheren w/z Wert.

Ubung 3

Lies dir die folgenden Texte genau durch. Unterstreiche die Angaben, die du zur
Berechnung des Wasserzementwertes brauchst. Berechne dann den w/z-Wert der
Betonmischungen.

Beachte: Der Wasseranteil der Gesteinskdrnung wird hier ebenfalls nicht bertcksichtigt.

a) Fir eine Sichtschutzwand wird eine
Betonmischung aus 70 kg Wasser,
995 kg Gesteinskdrnung und 145
kg Zement hergestellt.

Die Betonmischung hat einen w/z-Wert von

b) Fiir eine Bodenplatte wird eine
Betonmischung aus 2500 kg Ge-
steinskérnung, 230 kg Wasser und
545 kg Zement hergestellt.

Die Betonmischung hat einen w/z-Wert von

Toll, du hast alle Ubungen zum Thema ,Wasserzementwert” geschafft! Mache jetzt mit

den Aufgaben zum Projekt ,,Neubau einer Garage” weiter.



Ubung 1

Auf einem Bewehrungsplan sind meistens mehrere wichtige Informationen abgebildet.
Schreibe auf die Linien, um welche Informationen es sich handelt.

a) | 2,98 | Die Abbildung zeigt die

® @ |

J IS

eines Stahlbetonbalkens.

® @ )
b) ® 2210 (-20m Der Stahlauszug zeigt die
54 54 einzelnen
41 /41
@
2 A2 der Bewehrung.
2 @14 (1=3.18m)
Ubung 2

Die Abbildungen zeigen Ausschnitte aus verschiedenen Stahlauszligen. Schreibe auf
die Linien, welche Informationen du aus den Stahlausziigen ablesen kannst.

A @ 2014 (=18m)

Positionsnummer: Stabdurchmesser: mm
Anzahl der Stabe: Stuck Stablange: m
b) = e
' -1,80- d

) 2 Z10 (1= 2,00m)

Positionsnummer: Stabdurchmesser: mm
Anzahl der Stabe: Stuck Stablénge: m
<) Positionsnummer:
;;". Anzahl der Stébe: Stiick
| Stabdurchmesser: mm
6 20 26 (1= 1,19m) Stablange: . m

a=14cm
Abstand zwischen den Bligeln: cm



Ubung 3
Die Abbildung zeigt @ 2212 (=312m)

den Stahlauszug fir

58 8- 7\
einen Stahlbetonbalken. @ P /s o |a
Ubertrage die Informa- 1.3 =
' 2 Z16 (1= 3,38m)
tionen aus dem Stahl- @) 23 P8 (1=1,40m)
auszug in die Stahlliste. ® 2218 (=312m) a=T1ocm
Position Anzahl Durchmesser @ (in mm) Lange (in m)

Ubung 4
Berechne fir jede Position in der Stahlliste die Gesamtlange der Stabe und trage die
Ergebnisse in die Spalte mit dem richtigen Durchmesser ein.

Position Anzahl Durc(:&n::;s)er (7] I(.ia:]ngs 1 ;iesamtlgarlgze (in m)g i
1 2 10 2,68
2 2 12 2,94
3 2 16 2,68
4 14 10 1,06
Ubung 5

Berechne fir jeden Durch- Gesamtlange (in m)

messer die Gesamtlange der L 2;22 o

Stabe und trage die Ergebnisse 6:66

in die Tabelle ein. - - 5,12
19,56 - N

Gesamtlange (in m)



& Ubung 6

Das langenbezogene Gewicht von Betonstahl steht in einer Tabelle im Tabellenbuch.
Suche die richtige Tabelle und gib an, in welcher Spalte das langenbezogene Gewicht
zu finden ist. Schlage dazu das Stichwort ,Betonstahl, Abmessungen” im Tabellenbuch
nach.

Die Tabelle ,Abmessungen von Betonstahl nach DIN 488" steht auf Seite
Das langenbezogene Gewicht in kg/m steht in der Spalte.
@ Ubung 7

Gib das langenbezogene Gewicht fiir folgende Betonstahl-Durchmesser an. Die
Durchmesser (d) stehen in der ersten Spalte der Tabelle.

a) d=10 mm Langenbezogenes Gewicht: kg/m

b) d= 14 mm Langenbezogenes Gewicht: kg/m

¢) d=28 mm Langenbezogenes Gewicht: kg/m
& Ubung 8

Ermittle das Gesamtgewicht aller Bewehrungsstabe.
a) Schlage zuerst das langenbezogene Gewicht fiir jeden Durchmesser nach und trage
es in die Tabelle ein.
b) Berechne dann das Gesamtgewicht der Betonstahlstabe fir jeden Durchmesser
einzeln.
¢) Ermittle zum Schluss das Gesamtgewicht aller Stabe.
96 212 218
Gesamtlange (in m) 24,60 12,68 8,96
langenbezogenes Gewicht (in kg/m)
Gesamtgewicht je Durchmesser (in kg)

Gesamtgewicht aller Bewehrungsstibe (in kg)

@ Toll, du hast alle Ubungen zum Thema ,Stahlliste erstellen” geschafft! Mache jetzt mit

den Aufgaben zum Projekt ,,Neubau einer Garage” weiter.
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